

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС,  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Коммунизма

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 39 (4217) • Суббота, 30 марта 1974 года • Выходит три раза в неделю • Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

СРЕДИ ГЕРОЕВ — НАШИ  
ИМЕНА — 1 стр.

ЭТИ ТРУДНЫЕ, ТРУДНЫЕ  
СЕМЬИ — 2 стр.

«РИТМ» ПРОСИТ О ПО-  
МОЩИ — 3 стр.

ЯЗЫК МОЙ — ДРУГ  
МОЙ — 4 стр.

ДЕНЬ ПЯТИЛЕТКИ —  
ВКЛАД В ПЯТИЛЕТКУ

## КВАРТАЛЬНЫЙ — ДОСРОЧНО! Посвящается съезду

Свообразный рекорд решено установить в апреле колективом управления УМ-3 в микрорайоне строителей будет забито две тысячи свай под фундаменты домов №№ 23, 29 и двух зданий детсадов, что выше нормы на 20 процентов. Этот рекорд посвящается XVII съезду ВЛКСМ.

Ударной работе в аэроплане предшествовали успехи механизаторов в первом квартале года. План трех месяцев — освоить 1 миллион 680 тысяч рублей — выполнен 24 марта.

В. ЧЕРНЫШЕВ,  
начальник УМ-3.

## В резерве года

В резерв 1974 года вошли десять кустов на Соликимском и семь на Федоровском месторождениях, уже законченные коллективом ССУ-1.

Особенно сложный объект — Федоровка. Там нужно было в зимние месяцы завершить основные работы по отсыпке кустов и лежневых дорог. Среди лучших можно назвать бригаду дорожников, которой руководит М. М. Курманов.

П. ГЕРАСИМОВ,  
начальник ССУ-1.

## Подарок к празднику

РУССКИНСКИЕ [по телеграфу]. Коллектив сейсмопартии № 14 включился в социалистическое соревнование за досрочное окончание планов определяющего года пятилетки. Одержанная первая победа: 27 марта сейсмопартии выполнили квартальный план.

Рабочие взяли обязательства до конца квартала отработать еще сорок километров профилей. Свою трудовую победу сейсмопартии посвящают празднику — Дню геологов.

А. ХАЛИЛОВ,  
начальник  
сейсмопартии № 14.



Участок распределительных устройств собственных нужд электротехника, возглавляемый Геннадием Федоровичем Гурним, удостоен почетного звания коллектива коммунистического труда. Самый молодой его член — Электротехник комсомолец Асхат Насиров. Приехал на станцию год назад из Башкирии. Его обязательство: ко Дню энергетика завоевать звание ударника коммунистического труда.

Асхат заочно окончил энергетический техникум. Сейчас занимается на подготовительных курсах, решил продолжить образование на вечернем отделении Тюменского индустриального института. Он — обязательный участник многих проводимых общественных мероприятий, спортсмен. Вместе с товарищами по электротехнике участвовал на днях в комсомольско-профсоюзном лыжном кроссе. Входит в состав команды шахматистов.

На снимке: Асхат Насиров.  
Фото А. Сыроватского.

## Товарооборот и спрос

На шестой сессии (четырнадцатого созыва) Сургутского городского Совета депутатов трудящихся был рассмотрен вопрос о состоянии и мерах улучшения торговли и общественного питания в городе. С докладом выступил заместитель председателя горисполкома В. А. Усик. Содоклад по этому вопросу был сделан председателем постоянной комиссии по торговле и общественному питанию А. И. Махортовым.

В минувшем году товарооборот розничной торговли возрос в сравнении с 1971 годом на 26 миллионов рублей. Он был выполнен досрочно, 22 декабря. А всего за прошлый год было продано населению товаров народного потребления на сумму 84,5 миллиона рублей.

Увеличилась продажа товаров в расчете на каждого жителя и составила 1600 рублей. План по продаже книг выполнен на 107,8 процента. Усиленно развивается сеть общественного питания. План коллективами столовых выполнен на 108,3 процента.

Наряду с успехами в организации торговли и общественного питания есть крупные недостатки. Между коллективами магазинов и столовых слабо развернуто соревнование, не используются в полной мере имеющиеся резервы, медленно внедряются прогрессивные формы и методы обслужи-

вания населения, особенно в горе речного порта, СМП-330, горыбкоопе. Работники орсов недостаточно занимаются изучением спроса населения на различные товары. В результате допускаются перебои в торговле товарами достаточного ассортимента.

Медленно развивается материально-техническая база. Рост товарооборота значительно опережает развитие торговой сети. Трест Сургутгазстрой, управление строительства ГРЭС не справляется с планом ввода в эксплуатацию торговых объектов.

В обсуждении доклада приняли участие депутаты М. Д. Плоскова, Н. Т. Самойлов, Н. Г. Новицкая, В. Г. Жуков, Н. И. Сазонова, И. Д. Холомеев, А. А. Комисаров, А. В. Паршинцев, И. Н. Каролинский.

Сессия обязала руководителей торгующих

информации  
о новом  
отделе

предприятий широко развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение планов девятой пятилетки, а администрацию строительства ГРЭС и треста Сургутгазстрой обеспечить выполнение заданий по строительству и вводу в эксплуатацию объектов торговли и общественного питания. Постоянной комиссии взять под неослабный контроль ход строительства этих объектов.

Сессия предложила провести в жизнь ряд других мероприятий, которые позволят существенно улучшить состояние торговли и общественного питания в нашем городе.

В работе сессии приняла участие секретарь горкома КПСС Е. И. Калентьев.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ  
СССР РАБОЧИХ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ  
РАБОТНИКОВ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ  
МИНИСТЕРСТВА ГЕОЛОГИИ СССР, ПАРТИЙНЫХ  
СОВЕТСКИХ, ПРОФСОЮЗНЫХ И  
КОМСОМОЛЬСКИХ РАБОТНИКОВ.

За успехи в выполнении и перевыполнении планов 1973 года и социалистических обязательств наградить:

ПО СУРГУТСКОМУ РАЙОНУ

### ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

Зайчука Петра Лаврентьевича — бригадира вышкомонтажников Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

### ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Зиновьева Серафима Ивановича — бурового мастера Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

### ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Афанасьева Ивана Григорьевича — помощника бурового мастера Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Белова Григория Кирилловича — бурильщика Усть-Балыкской нефтегазодобывающей экспедиции.

Белокурова Николая Павловича — бурильщика Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Бондаренко Виктора Ильича — мастера по испытанию скважин Усть-Балыкской нефтегазодобывающей экспедиции.

Вакаева Виталия Константиновича — начальника партии Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Волкова Ивана Федоровича — дизайнера Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Зуденкова Николая Павловича — бурового мастера Усть-Балыкской нефтегазодобывающей экспедиции.

Кеду Николая Михайловича — бурильщика Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Ковылина Николая Дмитриевича — машиниста цементировочного агрегата Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Мелик-Карамова Николая Борисовича — бурового мастера Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Морозова Николая Михайловича — кальянника Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Рындина Павла Васильевича — бригадира слесарей транспортного цеха Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Сабитова Камиля Хасановича — старшего диспетчера Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Сухушина Федоса Даниловича — бурильщика Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Урусова Николая Никитича — бурильщика Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

Чулкова Александра Михайловича — бригадира вышкомонтажников Усть-Балыкской нефтегазодобывающей экспедиции.

(Окончание следует).

## СЛУЖБА ДЛЯ ВСЕХ

С каждым годом улучшается бытовое обслуживание сургутян. В течение последних трех лет в микрорайонах нефтяников, строителей и геологов построены типовые Дома быта производственой и оной площадью от 500 до 600 квадратных метров каждый.

Новое строительство предпринятое позволило в полтора раза увеличить услуги населению, повысить качество выполненных заказов и внедрить новые формы обслуживания. Если в первом году девятой пятилетки объем бытовых услуг составлял 17 рублей на каждого жителя, то в 1973 году — 21 рубль 86 копеек. Наиболее стабильно работают коллективы комбината бытового обслуживания, филиал завода Рембыттехника. Систематически выполняют план и борются за повышение качества пошивания одежды и обуви коллективы первого, четвертого, пятого цехов комбината бытового обслуживания.

За успехи в выполнении и перевыполнении плана 1973 года и принятых социалистических обязательств ряд рабочих, инженерно-технических работников и служащих нашей области награждены орденами и медалями. В числе награжденных закройщица Сургутского КБО В. А. Абросимова. Ее труд отмечен ме-

далью «За трудовую доблесть».

Эффективность службы быта измеряется не только количеством услуг. Главное — создает ли эта служба максимум удобства для жизни людей, способствует ли она плодотворной работе на производстве и хорошему настроению человека.

В настоящее время все швейные цеха Домов быта и мастерских переведены на работу в две смены, на два часа продлено время приема заказов и работы с клиентами, 80 процентов объектов службы быта переведено на работу без выходных дней, на два часа увеличено время работы парикмахерских в летнее время. Постоянно улучшается качество представляемых бытовых услуг, сократились сроки исполнения заказов в ателье по пошиву легкого платья. Руководство НГДУ имени 50-летия СССР, треста Сургутгазстройоказало помощь в ремонте Домов быта в своих микрорайонах. Сейчас в эти помещения приятно зайти, в них чисто, уютно.

Коллектив комбината чаще стал проводить демонстрацию моделей одежды. Участие в областном конкурсе демонстрация моделей одежды в Доме культуры «Строитель» показали, что наши мастерицы могут шить красиво, качественно и модно.

В. ЩЕПЕТКИНА,  
председатель  
городской плановой  
комиссии.

Вместе с тем мы не можем сказать, что организация работы бытовых служб отвечает всем требованиям, которые предъявляют трудающиеся. В городе ощущается острый недостаток помещений для различного вида служб. Очень плохо с обслуживанием населения в микрорайоне энергетиков. Исполком городского Совета депутатов трудающихся совместно с дирекцией ГРЭС и строителями электростанции принимают ряд мер по созданию Дома быта на 35 рабочих мест.

Отстает от предъявляемых запросов населения работа ведомственных бытовых служб. По вине коммунальной службы НГДУ до сих пор не сдана в эксплуатацию химчистка. Часто нарушается график работы бани в микрорайоне строителей.

В деле улучшения организации работы предприятий бытового обслуживания большая роль принадлежит депутатам городского Совета и постоянным комиссиям. Нам необходимо многое еще сделать для того, чтобы превратить работу предприятий бытового обслуживания в четкую службу для всех.

В. ЩЕПЕТКИНА,  
председатель  
городской плановой  
комиссии.

**М**НОГО еще трудностей встречаются в нашей жизни. В микрорайоне геологов, например, не во всем домах подключена канализация, нет воды в квартирах, не хватает жилья. Подобные трудности есть и в других микрорайонах нашего города. Они мешают людям трудиться с полной отдачей сил. Но мы можем каким-то образом объяснить эти трудности и верим, что со временем их не будет. Город наш станет в недалеком будущем благоустроенным и красивым.

Другое дело, когда видишь перед собой так называемые трудные семьи, где дети заброшены, представлены самим себе. Беспомощная жизнь маленького гражданина, не имеющего еще никаких знаний, никакого опыта, в таких семьях, как правило, ведет к печальным последствиям. Такого рода трудности нельзя объяснить.

По улице Московской в квартире 16 дома № 23 живет молодая мать Людмила

Вечникова. У нее двое детей. Аленка учится в третьем классе, Иринка три с половиной года. Людмила не работает с 1972 года. Последнее время она была диспетчером на ГРЭС, но, видимо, не понравилась ей эта служба — уволилась.

Вино, веселье, сомнительные люди — все это стало повседневной

этому женщину нельзя заставить в административном порядке выполнять свой долг перед детьми?

Процветает пьянство и в семье Г. П. Катрич. Младший Дима учится в третьем классе, старший Геннадий начал работать. Если бы была другая обстановка в семье, может, и не стал бы Геннадий пропивать свою получку, а заниматься бы спортом, учился. Если не изменится отношение старших к жизни, кто знает, что станет с Димой. Будущее ребенка в руках матери, которая не очень обременяет себя заботами о воспитании детей.

Недостойно ведет себя Мезенцева Р. Ф., рабочая ЖИО геологов. Ее дети — Таня и Лена — очень часто видят свою мать пьяной, а ласки и внимания к себе — никогда.

Можно еще назвать ряд трудных семей. Придет время, и мы сделаем это. Сделаем с единственной целью: с помощью общественности заставить родителей думать о будущем своих детей. Матери и отцу надо всегда помнить, какого гражданина хотят они воспитать.

Т. СВИРИПОВА,  
депутат горсовета.

## ДЕПУТАТ И ЖИЗНЬ

Любая работа, выполненная им, принимается только с отличной оценкой. И таких примеров можно привести много.

долго до сессии депутаты начали подготовку к ней. Провели рейды по предприятиям торговли и общественного питания, беседы с продавцами и покупателями, встретились с избирателями. На сессии состоялся деловой разговор о расширении торговой сети и сети предприятий общественного питания, о создании специализированных магазинов, улучшении дела завода товаров, о повышении качества обслуживания, о соблюдении социалистической законности работниками торговли.

С повышением роли местных Советов возрастает и значение постоянных комиссий. Работая в постоянных комиссиях, депутаты имеют возможность активно участвовать в повседневном решении конкретных вопросов государственного управ-

ления. Большой опыт участия в работе постоянной комиссии у депутата В. В. Рехвишивили.

Закон о депутатском статусе подчеркивает значение активной работы каждого народного представителя в своем избирательном округе. Это — непременное условие эффективной деятельности всего Совета, укрепление его связей с населением. Депутат проводит здесь значительную часть государственной работы, информируя тех, кто дал ему доверие, о делах местного органа власти, о выполнении планов и норм, выступая в качестве организатора исполнения законов и решений.

Хорошо знают в избирательном округе депутата Н. К. Костина. Николай Кузьмич — председатель депутатской группы микрорайона энергетиков. Все волнует депутата Костина: организация общественного питания на стройбазе ГРЭС, четкая работа транспорта, ремонт дорог, благоуст-

ройство города... «Бесконечной души человека», — говорят о нем избиратели.

С первых шагов своей деятельности в Совете депутатов обязан держать доверием, оказанным ему избирателями, учить их запросы, пожелания. Главный спрос за исполнение важных государственных и общественных обязанностей депутату должны предъявлять те, кто послал его в Совет, кто оказал ему высокое доверие. «Я советовал бы вам, товарищи, — говорил Л. И. Брежнев в речи перед избирателями, — побольше спрашивать со своих депутатов. Пусть наши Советы, наши депутаты постоянно чувствуют, что их работа по выполнению решений съезда, заданий пятилетки постоянно находится под контролем со стороны избирателей. Ничего, кроме пользы делу, от этого не будет».

Л. ВОЛКОВА,  
инструктор по  
партийной работе  
горисполкома.

## НИЧЕГО, КРОМЕ ПОЛЬЗЫ

Основная масса депутатов городского Совета неуклонно следуют этим правилам. Народные избранники активны не только как государственные деятели, но и как работники предприятий и учреждений. Они участвуют в социалистическом соревновании, являются rationalизаторами, инициаторами многих хороших дел.

В управлении механизации № 3 треста Тюменьгазмеханизация работает крановщик Тамара Кадырова Бен-

дюг. Сменное задание выполняет на 130 и более процентов. Тамара Кадырова с большой ответственностью относится к любому порученному делу и всегда его выполняет.

Уважением в коллективе строительного управления № 904 треста Тюменьдстрой пользуется Валерий Михайлович Питилимов. Он — столяр, золотые руки.

Активизация работы депутатов, как важнейшая политическая и организационная задача, означает, прежде всего, повышение уровня сессий. 26 марта состоялась очередная сессия городского Совета депутатов трудающихся. На сессии рассмотрен вопрос «О состоянии и мерах улучшения торговли и общественного питания в городе». За-

Сургуте Михаил Ефимович узнал из газет И чем чаще слышал о нефтяной целине (а радио и газеты не скучились на сообщения), тем сильнее этому неугомонному человеку хотелось уехать на Север. Появилась эта мысль да так и не отпустила Калашникова до тех пор, пока не купил билет в Сургут.

Это было семь лет назад. Приехал. Устроился в строительно-монтажное управление № 8 слесарем-монтажником. Первые полтора года жил в общежитии. Ни от какой работы не отказывался. Все делал надежно, крепко. Цену труду Михаил Ефимович узнал во время войны, когда учился в ремесленном училище. Позже начал работать в забое угольной шахты Кузбасса. Ну, а потом долгое время трудился в горячих цехах электростанции. Но до сих пор с благодарностью вспоминает своих первых наставников, тех, с которыми добывал каменный уголь...

Трудолюбие не осталось незамеченным. И как вознаграждение — трехкомнатная квартира. Одной заботой стало теперь меньше у Калашникова. Заработка приличные, в коллективе уважают. «Все идет по уму», — говорит Михаил Ефимович. Это его любимое выражение. Говорят так, когда все идет, как надо, когда все надежно.

У него все хорошо. И даже то, что приходится ворочать тяжелые трубы, сваривать их в нитку и наносить изоляцию под открытым небом, на болотах Западно-Сургут-

ского месторождения и Солкинской площади, совсем не страшно. Радость и гордость испытывает Калашников от того, что по трубам, к прокладке которых он имеет отношение, на центральный товарный парк идет беспрерывный поток нефти. Вот она целина.

Отлично владея газовым резаком, этот человек умеет проводить

## ОТЕЦ И СЫН

стыковку деталей электросваркой. И так же умело проводит Михаил Ефимович стыковку человеческих характеров. Не раз и не два приходилось бригадиру вмешиваться в людские судьбы. «Бригада замечательная, если надо, каждый погружается за двоих, не посчитается ни со временем, ни с трудностями».

Он хвалил своих людей, а я подумал: «Ну, и молодец же ты, Калашников. Не зря ведь медаль «За доблестный труд» вручена.

Под стать ему и сын. Часто бывал Геннадий ма работе у отца. Заворожили парня огоньки электросварки. И выбор сделан: младший Калашников пошел по отцовским стопам. Поступил в ГПТУ-17, а

практику проходил в бригаде отца. Опытный сварщик Петр Гаврилович Наливкин, заметив талант у парня, сказал однажды товарищу: «Знаешь, Михаил, а сын твой будет отличным сварщиком. Рабочей kost'ючей человек». И не ошибся. Вскоре Геннадий получил диплом с отличием и стал работать самостоятельно. Видит Михаил Ефимович: парень трудится хорошо, но боится перехватить. Молод, как бы не сорвался.

А старший Калашников учил сына: «Честь рабочего человека всю жизнь надо оправдывать добросовестным трудом. И тогда будешь крупнее своего дела. Усвоил?»

Сейчас Геннадий служит в армии. И там тоже связан с электросварочной работой. Довolen отец. Рассказывает, а глаза веселыми делятся, голос теплеет.

Недавно Михаил Ефимович более месяца пролежал в больнице. Навещав его, друзья беспокоились: сможет ли работать на трассе? И не без основания волновались: врачи предложили перейти на легкую работу. Пришло подчиниться. Стал работать слесарем в отделе главного механика. Тепло, спокойно. Казалось бы, что еще надо? А нет, тянет в бригаду. А тут еще: «Изменил ты нам, Михаил Ефимович, неужели не вернешься?»

Но в ответ: «Вернусь, чувствую себя уже лучше. Вернусь, ребята...» И он вернулся.

И. АФАНАСЬЕВ,  
наш нешт. корр.

## ЗОЛОТО АРМЕНИИ

В горах Армении, неподалеку от высокогорного озера Зод, разрабатывается месторождение золота. Оно весьма перспективно. Кроме россыпного и самородного золота здесь обнаружены чрезвычайно редкие кристаллические образования. На базе рудников создана Зодская опытная фабрика. Здесь применяется прогрессивная технология переработки руд, разработанная с помощью ученых Москвы и Еревана, строго соблюдается режим обезвреживания сточных вод.

В ближайшие годы в Арагатской долине будет сооружен основной золотодобывающий комбинат.

Для золотодобытчиков на месте недавних палаток возведены благоустроенные многоэтажные жилые дома, строятся промышленные предприятия.

На снимке: каменные цилиндры, расположенные на склоне холма, — керны (пробы породы), взятые на различной глубине Зодского золотоносного месторождения. С их помощью определяется содержание золота в породе.

Фото А. Аладжяна (АПН).



## „РИТМУ“ РАБОТАТЬ РИТМИЧНЕЕ

### ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК

ЕЩЕ ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА НАЗАД МАЛО КТО ЗНАЛ О СУЩЕСТВОВАНИИ ДЕТСКОЙ КОМНАТЫ ПРИ ЖКХ НЕФТИНИКОВ. ТЕПЕРЬ ЖЕ БОЛЕЕ СОТНИ РЕБЯТИШЕК МИКРОРАИОНА ЯВЛЯЮТСЯ ЕЕ ПОСТОЯННЫМИ ПОСЕТИТЕЛЯМИ. ДЕТСКАЯ КОМНАТА ПРЕВРАТИЛАСЬ В САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ КЛУБ, КОТОРОМУ САМИ РЕБЯТА ДАЛИ ИМЯ — «РИТМ».

Ежедневно, кроме понедельника — выходного дня, — ребята с удовольствием идут в свой клуб, где их встречает его полноправная хозяйка, старший товарищ, воспитатель Люда Вахнова. Это благодаря ее трудолюбию, комсомольскому задору красочно оформлены стенды, организована работа фотокружка, в котором занимается 17 ребят, драматического, кружка «Умелые руки». Совсем недавно создан новый кружок «Кулинария».

Благодаря заботам и постоянным хлопотам Люды организуются игры в шахматы, шашки, проводятся интересные выступления и вечера для ребят, в которых они принимают самое активное участие. Надолго в памяти и девчонок, и

мальчишек останутся вечера, посвященные 23 февраля и 8 марта, где они готовили выступления и подарки друг для друга. С большой серьезностью ритмовцы отнеслись к созданию библиотеки на общественных началах, которая уже насчитывает более 60 книг. Создана хоккейная команда. Руководит ею на общественных началах муж Люды — Владимир. Скоро ребята получат новые подарки — телевизор и пианино.

Большую помощь клубу оказывает начальник ЖКХ Н. В. Леликов, секретарь парторганизации А. В. Быковский, комсомольская организация, возглавляемая И. Воскресенской, которая направила в помощь Люде двух комсомолок. Из активных клубменов следу-

ет отметить Татьяну Златовскую, девятиклассницу шестой школы, которая с большим желанием и энтузиазмом проводит занятия в кружке «Умелые руки».

Однако и у клуба «Ритм» есть свои трудности: очень мало помещение. И как ни регулярно время проведения занятий, ребятам тесно, нет возможности смотреть фильмы, вести такие интересные кружки, как авиа- и судомodelирование. Трудно найти место даже для стеллажей под собранные книги. Хорошее дело — пианино, но куда егоставить?

Или еще факт, заслуживающий внимания. Как только прошел слух, что создается хоккейная команда, сразу записа-

лось более 30 человек. Однако опять же условий для занятий, необходимой формы для хоккеистов «Ритма» нет и пока не предвидится.

И сколько бы ни был один Владимир Вахнов, дело дальше слов не двигается. Неясна в этом вопросе позиция директора школы № 6 М. Ш. Халфина, у которого многие ученики занимаются в хоккейной команде и который в беседе со мной обещал выделить для занятий спортзал. Члены клуба занимались в этом зале только один раз, на следующий их просто не пустили.

Совершенства процесса воспитания детей, их организованного досуга во внеурочное, вечернее время, отвлечение от дурного влияния улицы — наше общее дело.

Л. ЗАХАРОВ,  
секретарь  
комитета ВЛКСМ НГДУ  
имени 50-летия СССР.

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

### Ю. БЕЛОНОЖКО

## ХЛЕБО-

## ПАШЕЦ

(Окончание. Начало в № 28, 30, 35—36).

Имя юганского опытника было известно крупнейшим обществам того времени — Вольному Экономическому, Казанскому Экономическому, Русскому Географическому, Московскому обществу сельского хозяйства. В РГО и КЭО он ежегодно посыпал отчеты о своих опытах.

В 1855 году в ВЭО стало известно о земледельческих опытах в далеком сибирском селе. В 1856 году старейшее сельскохозяйственное общество России почтило Тверетина избранием в свои члены-корреспонденты. («Труды Вольного Экономического общества», 1861, т. 2).

В изданиях ВЭО были напечатаны отчеты об опытах Ивана Яковлевича в 1860 и 1863 годах. В 1856 году юганский опытник устанавливает связи с Русским Географическим обществом. С 1869 года становится членом-сотрудником его. («Сибирский листок», 1891, № 23).

Наиболее регулярные и прочные связи Тверетина имел с КЭО. С 1859 года он посыпал в общество отчеты о своих опытах. В журнале общества «Записки КЭО» в 1859 году была опубликована его статья «Опыт разведения хлебов в Березовском крае», которая подводила итог трехлетней опытнической деятельности и содержала краткие сведения об огородничестве, скотоводстве и сельских промыслах в Березовском округе. В 1861 году по заданию КЭО Тверетин составил «Статистический обзор Березовского округа Тобольской губернии». Учитывая заслуги Тверетина в развитии земледелия на севере Тобольской губернии и аккуратное исполнение поручений, КЭО 5 февраля 1861 года избрало его своим членом-корреспондентом, а в 1864 году — действительным членом. Общество регулярно посыпало своему действительному члену в с. Юганское печатный экземпляр ежегодного отчета. С 1866 г. по 1870 г. КЭО снабжало Тверетина ежегодно пудом озимой пшеницы. В начале 70-х гг. связи с Тверетиным нарушаются. После 1873 г. общество не имело сведений о нем.

Благодаря участию во Всероссийских сельскохозяйственных выставках в 1864 году и политической в 1872 году выставках, имя Тверетина стало известно и Московскому обществу сельского хозяйства.

В 1860 году ВЭО организовало Всероссийскую сельскохозяйственную выставку в Петербурге. За представленный на выставку сноп озимой ржи, за распространение остикам до 400 пудов озимой ржи по 35 коп. за пуд в 1860 году Иван Яковлевич был награжден выставочным комитетом большой серебряной медалью. («Труды ВЭО», СПб, 1861, т. 3, стр. 16).

В 1864 году по инициативе МОСХ была открыта Всероссийская сельскохозяйственная выставка в Москве. Распорядительный комитет предложил Тверетину принять в ней участие. В качестве экспонатов Иван Яковлевич послал ящик с колосьями озимой ржи и краткое описание развития его хозяйства и его опытнической деятельности, за что был награжден серебряной медалью.

При политической выставке 1872 г. в Москве был устроен сельскохозяйственный отдел. На выставку 1872 г. юганский опытник также послал сноп озимой ржи.

Заслуги Ивана Яковлевича Тверетина перед отечественным сельским хозяйством были высоко оценены его современниками. Он был награжден двумя серебряными медалями в 1856 и 1860 годах от ВЭО.

В 1864 году за успешные опыты разведения ржи и картофеля в с. Юганском КЭО пожаловало своему члену серебряную медаль.

Труды последователей Тверетина — Силина и Тетюцкого были отмечены также малыми серебряными медалями от КЭО. За участие в выставках МОСХ наградило Тверетина серебряной медалью в 1864 году и бронзовой в 1872 году.

Наконец, РГО за заслуги в развитии земледелия на Тобольском Севере поднесло своему члену-сотруднику в Юганском бронзовую медаль.

Итак, население северных округов Тобольской губернии во второй половине XIX века земледелием не занималось. Но группа энтузиастов из с. Юганского во главе с местным священником поставила перед собой патриотическую цель — распространить в крае земледелие, спасти от вымирания коренное население.

Опыт Тверетина и его последователей на протяжении почти двух десятилетий доказал, что земледелие под 61 градусом северной широты — дело необыкновенно трудное, но возможное.

Современники по достоинству оценили мужество, упорство, настойчивость, с которыми юганские опытники вели напряженную борьбу с суровой северной природой. Но правительство не поддержало ценный опыт. Таким образом, сурвость климата, бедность коренного населения, отсутствие серьезной материальной помощи со стороны правительства — все эти причины в комплексе помешали укрепиться земледелию в с. Юганском.

# ПЕСНЯ О СУРГУТЕ

Сегодня по многочисленным просьбам читателей мы печатаем «Песню о Сургуте», написанную композитором Е. Родыгиным и поэтом Г. Варшавским, которые два года назад были гостями нашего города.

В сердце память сберегу,  
Как вгрызались мы в тайгу;  
Вязли в топях и в снегу,  
Бездеход замирал, обессилев,  
Как в вагончике-балке  
От девочонок вдалеке  
Жили-были налегке  
Ты да я, да Алешка Васильев.

Кто не выдержал — сбежал,  
Тех Сургут не провожал,  
Не жалел и не держал,  
В нашу песню они не вернутся.  
И по топким берегам,  
Сквозь дожди и ураган  
Шли другие на Юган,  
Чтоб ладонями нефти коснуться.

## ПРИПЕВ.

Над рекой облака,  
Облака проплыают тревожно.  
Серебрится река,  
Волны в Карское море бегут.  
Что такое Сургут,  
На словах рассказывать невозможно,  
И забыть, и забыть,  
И забыть невозможно Сургут.

Над причалами в порту,  
Устремленные в мечту,  
Взмыл краны в высоту,  
И кварталы огни зажигают,  
И хотя мороз здесь лют,  
К солнцу тянется Сургут.  
Здесь живет рабочий люд,  
Город счастья в тайге,  
воздвигая.

## ПРИПЕВ.

А ПРЕЛЬ — месяц наибольших контрастов в природе: В Арктике по-прежнему холода, но и здесь уже ощущается дыхание весны. Под снегом, в «ледяных парничках», растения уже трогаются в рост. В разводьях подиальных морей происходит бурное развитие планктона — мельчайших водорослей и животных организмов. Трещат морозы, нерка пурга, а стада диких северных оленей уже переходят в районы летних пастищ. У песцов наступает свадебная пора, они уже перекочевали с мест зимовок в уголья, где будут рвать норы и выводить потомство. Среди плавучих льдов Берингова моря появляются детеныши моржей.

А на юге страны весна в самом разгаре. В апреле здесь стоят по-летнему знойные дни. Распускаются алые и желтые тюльпаны. Среди

В это же время прилетают на родину белые трясогузки. А спустя несколько дней высоко в небе проплынут первые косяки гусей и журавлей. В сумерках и даже ночью слышен свист. Это возвращаются домой пернатые странники.

В первых числах апреля леса средней полосы оглашаются звонкими песнями зябликов. Пернатые «солисты», отдохнув после длительного и опасного перелета, самозабвенно исполняют серенады. Лес буквально звенит от разноголосого птичьего хора. А над пестрыми от проталин полями парят воздухе певцы русских просторов — жаворонок. Его хрустальные трели как бы окончательно выпроваживают зиму, сгоняют в овраги и балки покрывший снег.

В апреле появляется приплод у соболя. У

## АПРЕЛЬ, Заметки фенолога ПРЕКРАСНАЯ ПОРА

зелени — масса самых различных насекомых, которых охотятся ящерицы. По разогретым пескам ползают тысячи чешуек. Появляется потомство у горных козлов — архаров, антилоп пустыни — джейранов и диких барханных кошек.

В средней полосе лес еще без листьев. Деревья, словно чего-то ожидая, по пояс стоят в холодном прозрачном мареве. Проснулись, но еще не пришли в себя лягушки. Из оцепенения их не могут вывести даже садящиеся рядом первые бабочки. Воздух настолько ясен, что в фиолетовом редколесии бабочек видно чуть ли не за сотню шагов.

Распускаются первые цветы. Началось движение сока березы. Набухли ее душистые почки, вот-вот покажется нежная зелень. На южных склонах косогоров зажелтели предвестники весны — скромные цветочки мать-и-мачехи, под пологом леса пробивает прошлогоднюю листву душистая медуница.

В глухих ельниках талый снег лежит и в конце апреля, но на полянах, просеках и вырубках, по канавам лесных дорог, где земля успела прогреться, уже появились грибы сморчки, а в сосновых борах, ельниках и березовых рощах — шарообразные строчки. Их бурые шляпки сплошь покрыты извилинами, словно кто-то пропечтал причудливый рисунок.

8—9 апреля в центральных районах европейской части СССР на реках начинается ледоход. Широко, вольно текут вешние воды, заливая поймы рек и луга. Радуется сердце земледельца: «Апрель с водою — май с траубой!». Но для многих животных весеннею половодье опасно. На незатопленных островках ищут спасения огрезанные от суши кабаны, лоси, лисицы, зайцы, горностай и прочие четвероногие обитатели леса. Им на помощь приходят люди, которые на лодках обезжают «островки жизни» и спасают бедствующих животных.

этого ценнейшего пушного зверька зародыш находится в утробе матери около трехсот дней. Рождаются детеныши у волков и лисиц. Первое время волчица не отлучается от своих щенят. Пищу добывает отец. Характерно, что, соблюдая «конспирацию», он никогда не охотится вблизи логова. Число новорожденных в волчьем выводке — от трех до восьми, а вот у лисицы бывает до десяти детенышей.

Большую пользу приносят лисицы, уничтожая мышей, полевок, сусликов и других вредителей сельского хозяйства. Но они наносят и вред, поедая промысловых птиц, зайцев, ондатру и некоторых других животных.

Весна уже в полном разгаре, а в центральных и южных районах страны есть зверьки, которые еще только пробуждаются после зимней спячки. Они мало известны любителям природы, поскольку ведут ночной образ жизни, да и спят шесть—семь месяцев в году. Название этих животных — сони. Несмотря на малые размеры, соня отличается чрезмерной кровожадностью. За одну ночь она может съесть несколько мышей или мелких птичек. Зимнюю спячу сони проводят в теплом гнезде по несколько штук, тесно прижавшись друг к другу. Если одна из них просыпается раньше других, то без всякого зазрения совести одну за другой съедает всех своих спящих соплеменниц...

Весеннее оживление парит на городских бульварах и в парках. Возбуждение воробьев достигло предела. Будущие отцы семейства устраивают между собой шумные потасовки. Поведение полевых и домовых воробьев различно. Первые еще в феврале разбиваются на пары, вместе ищут подходящее место для гнезда и вместе его строят. Самцы же домовых воробьев в одиночку сражаются за жилье, после чего привередливые воробьи начинают облет предлагаемых «квартир».

Наступила прекрасная пора весны.  
А. КАЛЕЦКИЙ,  
кандидат биологических наук (АПН).

Я прочитала в городской газете два выступления о культуре речи и соглашена с авторами. Действительно, красивая, вежливая и точная речь — одно из необходимых условий культурного человека. По ней мы судим о людях. Наши слова, наши фразы — это выражение нашего образа мысли. Зачастую говорим быстро, не думая, лишьбы сказать. И грубы словом можем обидеть человека сильнее, чем грубым поступком.

«Расселась, как в такси», — раздраженно говорит пассажир в автобусе.

«Обнаглел», — лезет

без очереди, — говорит другой. Часто мы слышим в общественных ме-

стах, которое приравнивается к действиям, нарушающим спокойствие

и возмущающее: «А куда смотрит милиция?» И очень редко спрашиваем: «А куда же смотрим мы?» Между тем, роль общественности в таких случаях очень велика.

Культура речи привлекает к себе внимание миллионов людей. Растет огромная армия лекторов, пропагандистов, агитаторов, командиров производства, стремящихся обладать культурой речи.

Давайте каждый будем следить за своим поведением, своей речью. Они — наша визитная карточка.

Р. ПЫПИНА,  
завуч школы № 2.

## НАША ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

стах Брань, нецензурные слова. Я уже

не говорю о речи в семье, где дети и женщины вынуждены иногда выслушивать непристойные слова и выражения.

А ведь нецензурная брань в общественном месте — это мелкое хулиганство!

## БЛИЖЕ К ЖИЗНИ

художественной самодеятельности, к чтению.

Кроме теоретических занятий, большое место в работе семинара заняла практика. Например, художественный руководитель Ляминского Дома культуры Валерий Исаков сначала выступил с докладом «Агитбригада — боевой жанр». А затем уже агитбригада «Пламя» из Ляминского ДК познакомила участников семинара со своей программой.

А. ПРОКОПЬЕВА.

Зам. редактора И. ЗАХАРОВ.

31 — 3 апреля в Домах культуры и клубах города выступит С ЛЕКЦИЯМИ Международном положении лектор Центрального Дома Советской Армии и Всесоюзного общества «Знание» Л. Ф. КИРИЛЛИН.

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу ожидается облачная погода, снег. Ветер юго-восточный, слабый до умеренного. Температура воздуха — минус 1—3 градуса.

Уровень воды в Оби — 81 см, толщина льда — 76 см.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоиллюстрации, бухгалтерия — 4-75, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.